

5月15日,全国妇联召开2016年全国“最美家庭”揭晓暨全国五好文明家庭表彰大会,我市纪委监委杨光家庭荣登2016年全国“最美家庭”光荣榜。对于此次能评上全国“最美家庭”,杨光觉得只是做了自己应该做的事,他说:“在我的心里总有一种力量在鼓舞着我,那就是血浓于水的亲情,只要能和家人过得好一点,我付出再多也是值得的,因为他们都是我的家人。”26年来,他把四个家庭里的8个孩子其中的6个送进大学,善待双方老人如同亲爹娘。夫妻俩用大爱守护着一家十几口人,把孝老爱亲的涵义,演绎得如此鲜活而澄澈。



幸福的大家庭

用爱守护大家庭

——记2016年全国“最美家庭”杨光一家

本报记者 陈亚莉

忧心

命运接连“开玩笑”

杨光和曾祥凤夫妻分别是市纪委监委局和市委党史办的普通公务员,儿子杨洋在上海交大读博士。在外人看来这本是个幸福的三口之家,实际生活在一起的却是一个十几口人的大家庭,是由夫妻双方父母及三个兄弟家的侄儿侄女组合成的一家人。

不走进杨光夫妻的生活,就不知道他家原本有多么艰难。

杨光在兄弟中排行老二,和妻子曾祥凤一样于1987年通过高考跳出了农门,1990年结婚。杨光深知,想要成为一个有所作为的人,就要学得更多知识,只有知识才能改变命运!婚后不久,杨光便把大哥的儿子从乡下带到自己身边读书生活。

1999年11月,杨光63岁的父亲因病去世,家人还未能从丧父的痛苦中解脱出来,2000年10月,一场事故又夺去了大哥40多岁的生命,留下3个未成家的孩子和身患疾病的大嫂。夫妻俩还要照顾自己的孩子和年迈的母亲,面对这样的家庭,这样的窘境,杨光一下子感觉千钧压顶。但坚强的

他没有被困难所压倒,在料理完大哥后事之后,杨光夫妻俩毅然决然地把大嫂一家人接到潢川县城的家中一起生活。仅隔19天,四弟家的3岁女儿又溺水身亡,对于这个家庭来说无疑是雪上加霜。

“屋漏偏逢连阴雨”,生活对杨光夫妻二人的考验就像没有终点的马拉松,不幸一茬接着一茬地发生,丝毫没有留给他们喘息的机会。

2002年8月中旬,杨光的三弟在杭州务工期间因车祸而失去了仅34岁的生命,不足百日,三弟媳又离开了6岁的儿子和12岁的女儿改嫁他乡。面对两个陷入惊慌和痛苦之中的孩子,杨光夫妻心头一软,索性把他们接到家中抚养,视为己出。同年8月下旬,原本就贫困的四弟夫妻在外务工时,四弟媳不幸被车祸撞断锁骨和腰椎,留下终生不能干重活的后遗症,四弟为了一家人的生计不得不继续在外打工,正在上学的一双儿女,也自然由杨光夫妻俩接到身边读书生活。此时,连他自己的儿子在内共8个孩子需要他夫妻二人

爱心

精心呵护“小树苗”

随着消费水平的不断提高,压力也随之增大,本就经济生活拮据的家庭,养一个孩子本就很难,而杨光夫妻俩一下抚养8个孩子,并立志让每个孩子都成人成家更要成才,可想而知,他夫妻俩为之付出了多少心血。

来自3个不同家庭的孩子性格差别很大,每个孩子都有着与生俱来的个性,很难相容在一起,因此矛盾时有发生。杨光夫妻便根据不同孩子的个性按照自己独特的方法来发掘和正确引导他们。其中有两个孩子天性调皮不爱读书,他夫妻俩从不在孩子面前说一句重话,怕伤了他们的自尊心,总是和声细语地给他们讲道理,经常用一些寓言、成语故事来启发孩子多读书;四弟家两个孩子初来杨光家时,很多不良习惯难以改进,夫妻俩总是在日常生活中给他们树立榜样,并以宽容的态度来接纳孩子……夫妻俩精心呵护着每一个孩子,照顾他们的饮食起居,将家庭关系处理得和睦友善。他妻子本就善良贤惠,在大家庭的困难面前义无反顾地选择与他携手同行。她坚信,付出总会有收获。为此她坚持每周末买一块肉、一条鱼或一只鸡为孩子们改善生活;坚持每天为孩子们的作业签字,纠正错误,鼓励上进,让孩子们没有感觉到失去亲人的缺憾;每年过春节,别人家的孩子穿了新衣服,他妻子也力争让自己的侄子女穿戴整齐干净;每当哪个孩子过生日,他们都会去照相馆给孩子照上一张生日照片做为纪念,每个孩子都有自己的12岁纪念相册……很多同事和朋友得知杨光家庭情况后,被他的事迹所感动,纷纷给孩子们送来了衣物,学校帮助孩子们减免了学杂费,居委会主动送来了低保和救助。社会的温暖给了这个家庭新的希望,也给了杨光更加坚定的力量。

就这样,杨光夫妻俩含辛茹苦地担任着8个孩子爹娘的责任,一担就是26年,并相继把6个孩子送进了大学的校门,帮大嫂家3个孩子成家立业。遭受家庭诸多变故,这么多年来,他夫妻二人都不曾报怨过,把一切压力都视为自己应该的亲情担当,他们相互鼓励,坚强地支撑着。每年年终,杨光都要主持8个孩子给妻子投票评先,发荣誉证书,以此来苦中求乐。

孝心

无微不至永相伴

“百善孝为先”。杨光夫妻双方父母年事已高并且久病缠身,但他们近30年来视双方父母为亲爹亲妈,不离不弃,家在哪里双方父母就带到哪里,从乡下到县里,从县里到市里……杨光常说,眼里能看到老人的身影,心里也就踏实了许多。

2014年12月,杨光80岁的母亲因病住进医院重症监护室,妻子曾祥凤尽心侍奉,如同亲生闺女,想方设法减轻老人的病痛。但2015年10月,无情的病魔还是夺去了杨光母亲的生命。临终时,老人拉着儿媳曾祥凤的手,啜泣道:“你嫁到杨家,没享过一天福,杨家愧对你。没有你,杨家早都散了。”婆婆的离去,让曾祥凤陷入莫大的悲伤中,想起与婆婆在一起生活的点点滴滴,含泪写下《祭母》一文来表达对婆婆的深情怀念。邻居们都说,“太多的不幸降临到这个家庭,但他们夫妻二人勇敢面对,留给自己的是苦和累,带给亲人们的是满腔的爱。因为有爱相伴,这个家庭很温暖,老人走得也很安详。”

自从母亲走后,杨光把对待老人的一片孝心全放在岳父岳母身上。家中孩子较多,为了更好地让老人颐养天年,杨光把租来的车库装修成温暖的房间让老人居住。天气好时,他总是抽时间带老人去公园散步聊天,无微不至地关心着他们的生活。去年,岳父又住进市肾病医院,杨光夫妻白天在市委党校学习,夜里和儿子精心陪护,经过夫妻俩的悉心照料,老人的病情得到好转,岳父也曾动容地说:“杨光只是我的女婿,但比我的两个儿子还中用!”

生活还要继续,还有4个孩子仍在读书,岳父岳母更需陪护,杨光夫妻还在坚守着。我们相信,风雨过后彩虹更美丽,全国“最美家庭”——杨光一家的生活会更加阳光灿烂!



杨光在北京人民大会堂参加表彰大会后一家三口合影留念